

在平凡中造就非凡

——追记桃江法院浮邱山法庭原庭长周大武

湖南日报·新湖南客户端记者 龚柏威
通讯员 李燕妮 阳水成

2020年12月31日晚,戴芳波坐在电视机前,收看习近平主席发表2021年新年贺词。当听到“平凡铸就伟大,英雄来自人民。每个人都了不起”时,她鼻子一酸,流下泪来。她情不自禁地想起一个人——桃江县人民法院浮邱山法庭原庭长周大武。

2020年12月15日,周大武因病离世。戴芳波曾是周大武的法官助理,两人共事近1年,但点点滴滴刻在她的脑海里:离世前25天,周大武坚持做庭审直播;离世前半月,他从病床上爬起来,回到法院办案;离世前10天,仍在审核判决书……

戴芳波觉得,周大武就是一个平凡岗位上“了不起”的人。

“他最后一次庭审,我永远都记得”

2020年11月20日,桃江法院第六审判庭。一场村民小组状告学校的合同纠纷案即将开庭,主审法官是周大武。庭审按要求需全程直播,开庭前,桃江法院副院长吴一军找到技术人员,交待他们一定要保证庭审的视频、音频质量。吴一军心里很难过,因为这也许是周大武的最后一次庭审。2018年底,周大武体检时发现左侧肺部有阴影,随即被确诊为肺癌晚期。

这是一件比较棘手的案子,原告方认为被告侵占了村民小组的土地,此前已多次去政府部门反映,但纠纷一直没有平息,最后起诉到法院。2020年10月23日,该案随机分给周大武时,吴一军对他说:“这案子棘手,你安心治病,让其他人来办。”周大武摇了摇头:“大家都很忙,没事呢,还是让我来。”

吴一军知道,该案要让双方服判息诉、定纷止争,庭审前需做大量的释法明理工作,要耗费主审法官很多精力,他担心周大武身体吃不消。

收案后,周大武带着戴芳波多次前往当地村委会、争议土地现场调查取证,面对有抵触情绪的原告

方,不厌其烦地向他们解释诉讼主体资格等法律权利义务关系。“这其实是一个很费心力的普法过程。”戴芳波说,在周大武努力下,原告方的抵触情绪慢慢消融。11月20日,案件当庭宣判,周大武驳回原告方的诉讼请求,双方均无上诉。

“他最后一次庭审,我永远都记得!”吴一军告诉记者,他全程旁听了这次庭审,110分钟的庭审里,周大武的掌控依然精准老到。“谁能看得出来,他已是一个生命进入倒计时的人!”吴一军说,他看到周大武宽大法袍里消瘦的身躯时,心里好痛,但更多的是感动和骄傲。这份感动和骄傲,源于周大武身上传递出来的正能量:对法律的尊崇,对生命的敬畏。

“他是在和死神赛跑”

2020年11月25日,周大武最后一次庭审后第5天,家人把他送进了医院。吴一军说,这只能算是家属不忍心眼睁睁看着他离去,为求得最后一点安慰的无奈之举。

12月1日、2日,连续两天,周大武又回到法院。他跟同事说,没什么大事,就是肠胃有点不舒服,年底了,还有几个案子要马上结了。

“他不是在和时间赛跑,而是在和死神赛跑!”戴芳波说,2020年,周大武收案58件,办结57件,仅有两个破产案因政策条件等客观原因无法结案。在他生命的最后两个月里,还办结案19件。

这组办结案数据,相较于周大武患病前,只有不到三分之一。但对于一个身患绝症的法官来说,实属不易。吴一军说,饱受病痛折磨的周大武,工作从不懈怠,不但从不提条件、讲困难,似乎对自己的工作还有些愧疚。12月14日晚7时,桃江法院院长曹雪平和几位院领导一起去看望周大武,周大武把呼吸罩摘下,曹雪平听到他吃力地吐出几个字:“曹院长,对不起啊!”在场的人听了潸然泪下。

“以前只知道他勤勉、扎实,没想到他竟然会有这么强大的意志力。”吴一军说,周大武只跟几位院领导报告了病情,完全像正常人一样投入工作,收案、审案、调解……工作中从未表现出任何情绪波动,只有几个知情人察觉到他那种时不我待的紧迫。

桃江法院立案庭庭长刘韶军说,2020年8月,周大武还跑到立案庭主动收案,他劝周大武好好休息,案子是搞不完的。周大武笑笑,说“加班加,就搞完了”。

2020年10月21日,周大武和桃江法院执行局局长吴志群等人一起参加执行法官专业会议,讨论案情。有同事关心地说:“大武,你脸色不太好啊。”“嗯,嗯,怕是感冒了。”周大武笑了笑,又继续研讨案情。

“这两份判决书我已校对好,你明天早上再核一下内容,没问题就赶紧盖好章发给当事人。”2020年12月5日晚11时,戴芳波收到周大武发来的短信。这天晚上,周大武又审核了两份判决书。

2020年12月15日凌晨3时30分,周大武去世。

曹雪平从医务人员口中得知,周大武去世的前一天晚上,仍在手机里查看法院微信工作群。

“他践行了一个法官的初心”

1月21日,桃江县委作出决定,追授法官周大武为“桃江县优秀共产党员”,号召全县各条战线的党员、干部向他学习。

“周大武把有限的生命投入到无限的司法为民中去,他践行了一个法官的初心。”曹雪平说,周大武离世后,几个法庭负责人谈起他时,痛惜不已。

周大武1969年出生,1992年调入法院工作,从一名书记员成长为一名助理审判员、审判员,办理的案件无数,获得的荣誉不少:2002年,被益阳市中院评为“人民满意的法官”;2006年,被益阳市中院授予“办案能手”称号……

在基层法庭,周大武面对的是家长里短的琐碎、田间地头的纠纷。出身农家的他,很了解老百姓的诉求,对于弱势群体的遭遇总有一种感同身受的悲悯,所以不管多小的案子,他都会当成“大案”来办。对于每一个案件,他都一丝不苟。

2018年8月,周大武受理一起马迹塘镇30户村民诉五凌电力有限公司财产损害赔偿纠纷系列案件,案件的焦点在该公司是不是造成村民受灾的主要原因。鉴于该系列案件当事人众多,有些村民存在抵触情绪,容易引发群体事件,周大武决定深入现场实地查看,用事实和证据说话,公正断案。

炎炎夏日,周大武带着法官助理来到马迹塘实地调查走访,30户村民他们一家一户挨着查看,看房屋淹迹部位,调查受损情况,丈量河堤防护高度,安抚情绪激烈的村民。一本笔记本写了67页,一身衣服被汗水浸透。

当晚,周大武又召集村民,详细告知他们相关法律规定,以及诉讼过程中的义务与权利。该案宣判后,村民满意,被告方也没有提出异议。

“你说情也没用,一切要以事实和法律说话。”书记员刘萍告诉记者,有次听到周大武打电话时,对电话那头的人说。原来有起借贷纠纷,被告通过周大武的邻居请他关照,承诺事后重谢。周大武言行一致,

第二天庭审,依照事实证据、遵循法律条文,判处该案原告胜诉。

戴芳波说,周大武身为庭长、长辈,很少跟他们讲大道理,只是以自己的所作所为影响身边人。他对新手言传身教,手把手地教装订卷宗,传授调查取证的方法,不厌其烦地提醒开庭注意事项等。周大武先后有4名法官助理,有的成了单位骨干,有的成为知名企业的法律顾问。

周大武遗体告别仪式上,法官助理们从各地赶来送别,同来的还有很多知名不知名的人,灵堂里哭声伴着哀乐回旋。周大武女儿周子蕴没想到,平凡的父亲竟会如此受人尊重!

2020年12月15日凌晨3时30分,周大武去世。

湘赣红·助新农

桂东玲珑茶:

玉动壶中别样娇

湖南日报·新湖南客户端记者 颜石敦
通讯员 陈应时 郭建东

【品牌名片】

桂东县清泉镇铜锣村玲珑组有300多年种茶史,鲜茶加工后奇曲玲珑,桂东玲珑茶由此得名,其制作工艺被列入省级非物质文化遗产名录。桂东玲珑茶形美、色绿、香馥、味醇,1985年被评为国家部优产品,1994年获首届“湘茶杯”金奖和第五届亚太国际贸易博览会金奖,2012年成为国家地理标志产品。

【主稿】

开门七件事,柴米油盐酱醋茶。文人七件宝,琴棋书画诗酒茶。在世俗生活和雅致把玩之间,茶都扮演着重要角色。

俗话说,高山出好茶。地处湘赣边界、罗霄山脉南端的桂东,是湖南省平均海拔最高的县,有479座山峰海拔超过1000米。这里既无酷暑又无严寒,非常适宜优质茶生长。桂东玲珑茶便是其中的佼佼者。有人作诗赞之:“玉动壶中别样娇,青烟起处望罗霄。谁家竹篓盛朝露,背过春风第几桥。”

1月21日,桂东县清泉镇玲珑王茶叶观光园里一片翠绿,不少乡亲在培土、施肥,脸上洋溢着笑容。

看见记者,一位乡亲放下锄把,讲起了桂东玲珑茶的故事。据传,明末清初年间,附近山上有一位山母仙,一天晚上她骑马到山下村子传授制茶仙法,每户村民教3遍。天亮了,山母仙来不及喂马,匆匆腾云离去。至今,山顶上还有一处称为马归槽的地方,形如马槽,终年蓄水不竭。

山母仙传授制茶仙法充满神秘色彩,但真实反映了乡亲们制作玲珑茶的艰辛探索。经过一代代人不懈努力,桂东玲珑茶形成了一套独特的制作方式,色泽苍翠,回甘绵长。

历史车轮滚滚向前,马归槽送走了山母仙,迎来了代伟人。1928年4月3日,毛泽东在桂东沙田颁布《三大纪律六项注意》(后来发展为《三大纪律八项注意》)。

毛泽东、朱德带领革命队伍在桂东期间,将士们喝的是玲珑茶,并把它熬制成盐茶治疗中暑,嚼碎后敷在伤口上疗伤。

玲珑茶制作十分复杂,要经过摊放、杀青、清风、初揉、炒二青、复揉、初

干、整形、提毫、推凉、足干、包装12道工序。”桂东玲珑茶手工制作非物质文化遗产传承人何志成说,这一道道工艺是历代师傅执着追求的结晶。

1997年,20岁的何志成从部队退役,跟师傅学习制作玲珑茶。岁月如梭,当年的青葱小伙如今成了制茶大师傅,还带出了4位响当当的徒弟。

酒香不怕巷子深,茶亦如此。如今,桂东玲珑茶以其独特的制作工艺享誉国内外,远销日本、巴基斯坦等国家和地区。

如何让茶树成为“摇钱树”,带动老区人民脱贫致富?桂东县委、县政府精心挑选县内资产雄厚、经营前景看好、抗风险能力强的玲珑王茶叶开发有限公司,与3000多户贫困户开展结对帮扶。采取“公司+合作社(协会)+基地+农户”模式,开辟一条种茶增收致富的好路子。

为保障产品质量,玲珑王茶叶开发有限公司统一茶叶品种、管理、采摘、加工、销售等。目前,该公司带动全县种植茶叶12.8万亩,并在桥头乡、清泉镇建立加工厂,吸纳150多名乡亲就业,人均月工资2000多元。

一个个生态茶园风景如画,吸引众多游客前来观光,促进了当地民宿发展,推动从卖农产品向卖风光转变。

种茶拔穷根,这样的事例不胜枚举。桥头乡贫困茶农陈世新,把自己打理不过来的土地入股公司,年保底分红10%以上。既有卖鲜茶收入,又有分红,陈世新家实现稳定脱贫。

“就是收购鲜茶的时候太严,有人拿尺子量茶叶的长度和宽度,二级鲜茶叶子长不能超过3.2厘米、宽不能超过1.2厘米。”陈世新笑道,“其实这样也好,保证了玲珑茶的质量,受益的还是我们茶农。”

桥头乡贫困茶农黄英夫妇,上有年迈多病的老人,下有两个孩子要抚养,以前生活很困难。后来,在玲珑王茶叶开发有限公司帮助下,黄英的丈夫种植3亩茶叶,她到公司上班做销售员。黄英家的日子逐渐好转,2019年底摘掉了贫困帽。



【品牌二维码】



发行原则:公开 公平 公正
湖南省福利彩票发行中心
监督电话:0731-89735552

邢晓

以前“一个筐”,如今“四个桶”;曾经“嫌麻烦”,时下“在习惯”……在长沙市芙蓉区,从繁华深处的五一商圈,到车水马龙的主次干道,再到千千万万个小区村落,垃圾“随手分”,保持城区干净整洁正成为市民的日常习惯。

去年10月1日,长沙出台《长沙市生活垃圾管理条例》,标志着全市垃圾分类进入“法治时代”,这件“关键小事”,再一次登上了市民的“热搜榜”。而早在该条例出台的前一年,芙蓉区就已通过强化顶层设计、设施配备、倒逼措施等,顺利实现了垃圾分类全区“总动员”、处置“全链条”、社区“全覆盖”。

“做好垃圾分类工作,既是提高基层治理水平的重要抓手,又是升级垃圾分类处理系统的重要牵引,更是促进循环经济发展的关键契机。”芙蓉区委委副书记、区长周春晖说,这件“关键小事”,必须抓实办好。

耳濡目染,培育分类好习惯

芙蓉区常住人口超过60万,这里楼宇商圈密集,日均人流量难以估算。垃圾分类,这件看似举手之劳的小事,对于这个长沙市中心城区来说,却是一场城市精细化管理的大考。

过去几年,垃圾分类在芙蓉区渐变新风尚,扔垃圾从一件“随手的事”,变成了“需要好好琢磨一下的事”。

改变来之不易。在此基础上,去年,芙蓉区实施“156”行动,“1”即以垃圾分类提升年为总揽;“5”即达到群众知晓率100%、分类投放率100%、分类处置率100%、在上年基础上回收利用率提高20%、垃圾减量率提高20%5个目标;“6”即展开宣传发动提升、分类提升、撤桶并点提质、降容减害、资源利用扩容、制度机制创新6大行动,持续夯实全区垃圾分类的工作基础。

实行“156”行动,重在推动“全民参与”,垃圾分类是一项长期、艰巨的社会系统工程,需要政府、居民、物业等各方深度协同,推动其从行业管理向社会治理转变,并形成治理合力。”芙蓉区委副书记蒋红波说。

芙蓉区各级党委将垃圾分类纳入党建工作内容,形成了党建引领、居民自治、居委协调、志愿者加入、物业参与“五位一体”的工作格局。

韭菜园街道党工委积极培育“五横五纵”力量,将全街5个社区横向划分为5大网格,纵向通过“街道—社区—小区—楼栋—单元”5级网格“一竿子插到底”。

“156”行动何以提升垃圾分类工作质量——

垃圾分类“面面观”

另一边,大家从“废物利用,全民养花”活动中精挑居民的盆景作品用来展示,进一步浓厚社区“垃圾变宝”氛围。

垃圾分类进入新阶段,执法也要跟上。根据新规,个人混合投放垃圾,最高可罚200元;单位混装混运,最高则可罚50万元。条例发布的第一个国庆节,芙蓉区即开展执法检查479次,检查单位(门店)414家,劝导纠正生活垃圾分类违法问题96起,下达责令改正书33份。

“智”“制”叠加,创新做法强链条

文艺路26号居民垃圾分类准确率100%,幸福小院、文艺公寓分类准确率已超过50%……文艺路街道乔庄社区,这个处于长沙老城中心地带的“大龄社区”,却是长沙垃圾分类的“优等生”。垃圾分类投放水平高,乔庄社区不仅靠“人防”,而且有“技防”。

“您好,您扔的垃圾未正确分类,请留意!”接到网格员王银辉的电话,居民陈阿姨有些不好意思,因为赶时间没来得及分类,她就将垃圾扔进了楼下的垃圾桶。但王银辉是怎么知道的?原来,社区在各个垃圾分类驿站安装了小型摄像头,每次扔垃圾行为都会被系统自动记录,并以小视频形式发送给网格员,一旦发现未分类的情况,网格员就会及时联系。

居民回到家打开电视机,开机广告便是垃圾分类动画;未正确执行垃圾分类的门店、住户,还有可能在电视上曝光。渐渐地,乔庄社区居民的垃圾分类意识变得越来越强,厨余垃圾的每日重量,也从去年上半年的200多斤增长到了下半年的1500多斤。

执行“156”行动,难在强化“分类链条”。从分类投放、到分类收集,再到分类运输和处理环环相扣,芙蓉区通过创新做法,不断完善全区垃圾分类链条。

自从引进“收宝多”,韭菜园街道芙蓉社区可回收物的收集量不断增多。打开微信,关注“收宝多”公众号,注册、输入手机号、再扫描回收袋上专属二维码绑定到个人,居民将一些不需要的旧报纸、文件、塑料瓶等放进袋子,扔进“多宝鱼”资源循环驿站。每周会有专

人将“多宝鱼”资源循环驿站里的可回收物称重、分类,根据可回收物的类别和重量,“收宝多”平台再将钱转到个人注册的账户上。

“以前报纸、饮料瓶等,我们大多随手扔进了垃圾桶。如今有了‘收宝多’,咱就会将这些可回收物分出来,装进专属垃圾袋,每周还有一笔进账。”7个月时间,居民刘阿姨靠“收宝多”挣了近500元。通过这项举措,去年,芙蓉区社区可回收物年分拣收运量达10万多公斤,居民主动收集可回收物的意识,已大不一样。

和芙蓉社区一样,荷花园街道德政园社区居民,对于主动收集可回收物的积极性颇高。但不一样的是,德政园社区并非通过引“智”,而是通过做法上的小创新。

“中国好人”池凤英带领“慈爱助乘务岗”志愿者,在德政园小区设立“爱心环保点”。每周三上午,社区居民主动将分离好的可回收物,提到“爱心环保点”交给志愿者,志愿者分拣后再将其卖出,相关资金则用于爱心助学。德政园小区共有4600多名居民,据池凤英统计,其中2000多名居民踊跃参与。去年,“爱心环保点”搜集到的可回收物共卖了5000多元,志愿者们将其捐给了湖南中医药大学的两名贫困学子。